

Lévai Ujság

független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

V. ÉVFOLYAM

2. SZÁM

1938. JANUÁR 12.

Az új menetrend

A bratislavai vasutigazgatóság képviselői hétfőn reggel érkeztek Lévára, hogy meghallgassák az érdekeltek észrevételeit az új menetrend összeállításánál. Az új menetrend f. évi május 16-án lép életbe és Léva szempontjából jelentős változásokat ígér.

A városháza nagytermében gyűltek össze a helyi érdekképviselők megbízottai, Fleško Vilmos és Holéczy Dezső, Dvofan állomásfőnök a vasutigazgatóság képviselőjében üdvözölte a jelenlévőket és ismertették a menetrend tervezetét. Felkérésükre a kereskedelmi grémium megbízásából Schucz Gyula titkár kérte Pozsony, Prága és Bécs irány felé a közlekedés megjavítását. A vasutigazgatóság delegátusai közölték, hogy Léva új motoros gyorsvonatot kap, amely 13.20 p. indul Zólyomból és csak Garamszentkeresztben, valamint Ujbányán áll meg. 14.45 p. érkezik Lévára és innen Surány és Érsekújvár érintésével 17 órakor érkezik a fővárosba.

Ezen gyorsvonaton kívül az összeköttetést javítani a vasutigazgatóságnak nem áll módjában.

A Lévai Ujság kiküldött munkatársa javaslatba hozta Párkány és Garamberzence, valamint Aranyosmarót felé a közlekedés megjavítását, úgy, hogy mindkét irányban még a délelőtti órákban lehessen Lévára érkezni. Ujbánya felől ugyanis eddig reggel 8 óra és d. u. fél 2-ig nem érkezett vonat, Zseliz felől pedig csak a kora délelőtti órákban. A vasutigazgatóság mindjárt az értekezleten megállapította ezen kérés jogos voltát, valamint azt is, hogy ezen új vonatok beiktatása lehetséges. Ennek alapján ígéretet kaptunk arra, hogy a közlekedés a kért formában módosítva lesz.

Egyébként értesülésünk szerint az Üzbég—Aranyosmarót—Garamkovácsi vasutivonal üzembehelyezésével közvetlen vonatokat kapunk Párkány—Kovácsi—Aranyosmarót vonalon. Amint látható az összeköttetés javulni fog minden irányban.

A mezőgazdasági balesetek száma állandóan emelkedik

A mezőgazdasági munkások 1937 aug. havában bejelentett baleseteit az 1936. év ugyanazon havának adataival összehasonlítva megállapíthatjuk, hogy ez év augusztusában a mezőgazdaságban a balesetek száma 100-ról 111.36%-ra emelkedett. Az 1937. év nyolc hónapjában, vagyis januártól augusztusig a szlovenszki mezőgazdasági Balesetbiztosítási pénztárnak Pozsonyban 848 balesetet jelentettek be, míg 1936 ugyanezen időszakában ez a szám 714 volt, ámbr már ez a szám is az előző 1935. évvel szemben tetemes emelkedést jelentett. Ez az emelkedés ugyanis 100-ról 118.77%-ra való gyarapodást tett ki.

A legtöbb baleset augusztus havában a cséplőgépeknél fordult elő, ami azt bizonyítja, hogy ebben a hónapban folyt a cséplés teljes terjedelmében. A cséplési balesetek az augusztusban bejelentett összes balesetek 27.47%-át teszik.

Az augusztushavi baleseteknek az azok okai szerint alkotott csoportjai között második helyen a kocsiroló való esés balesetei állanak, amelyek a bejelentett összes balesetek 12.09%-át teszik. Harmadik helyen az állatok ápolása áll, mint baleset- okozó, mely az össz-szám 11.11%-át teszi. Negyedik helyen egyenlő számmal állanak a gazdasági szerzők által okozott és a fakitermelésnél előállott balesetek.

Ami az 1937 augusztusában előfordult baleseteknél az egyes testrészek sérüléseit illeti, első helyen az alsó végtagok állanak, melyek az összes balesetek 31.87%-át képezik. Második helyen következnek a felső végtagok 16.48%-kal, harmadik helyen a törzs 14.28%-kal és negyedik helyen az újjak 12.09%-kal. A balesetek többi okozói kisebb %-számmal szerepelnek.

Léván olcsóbb a tej mint a víz

Az ásványvíz adójának emelése folytán Léva abba a helyzetbe került, hogy az ásványvíz ma már drágább, mint a tej. A tejesarnokokban 1.20 Ké, a piacon már 1 koronáért is lehet tejet kapni, amivel szemben 1 liter szántói víznek az ára 1.30 Ké, sőt amint értesülünk, újabb áremelkedésre van kilátás. Léva a helyzet az ásványvíz fogyasztás tekintetében egészen speciális és pedig két okból: egyrészt a savanyúvíz-forrás közelsége fuvarmegtakarítást jelent, másrészt a kútvíz hiánya és rossz minősége folytán a fogyasztás igen nagy. Még a kevésbé tehetősebb rétegek is kénytelenek ásványvizet fogyasztani és ezért Léva nem luxus, hanem kényszer annak vásárlása. Az illetékes hatóságoknak tehát feltétlenül cselekedni kell, a lévai érdekek megvédése tekintetében és el kell érni azt, hogy a Léva fogyasztásra kerülő ásvány- és szikvizek ára ne emelkedjen lényegesen.

ben és el kell érni azt, hogy a Léva fogyasztásra kerülő ásvány- és szikvizek ára ne emelkedjen lényegesen.

Az ásványvíz drágulása legfeljebb azzal az előnnyel jár, hogy emelkedni fog a tejfogyasztás, ez azonban sovány vigasz, mert utóvégre nem mindegy esetben lehet a tejet víz helyett felhasználni és élvezni.

Január a gyümölcsfák

koronaritkításának hava.

Gyümölcsösét szakszerűen

rendbehozhatja

Ifj. Holló Géza

okl. kertész LÉVA.

Városi faiskola, Lövölde mellett

Ugyanott I. oszt. gyümölcsfák, szőlőtüvelyek és bokor-rózsák beszerezhetők.

Értesítések beadhatók a Feldman trafikba, vagy Kákonyi vendéglőbe, telefon 56. —

Mozik műsora:

PENTEK, VASÁRNAP:

Orient mozgó: Luise Ullrich és Viktor de Kowa legújabb vígjátéka: »Neigérj semmit«. Egy ifjú házaspár szerelmi történetét vízi vászonra. Ch. Riesmann szüdarabja nyomán készült film. Vasárnap délután: Felejthetetlen hangosfilm: »Budai cukrászda.« Főszereplők: Kabos Gyula, Perczel Zita, Gözön Gyula, Somlay Artúr.

VASÁRNAP:

Apollo mozgó: Megrendítő dráma a Santa Mariai fegyvertelen könyörtelen világából. »Az elátkozottak királya«, Főszereplők: Konrad Veit, Helena Vinsonová, Noah Berry, Raymond Lowell. Végig izgalmas, idegfejesítő nagyfilm. Vasárnap délután: »Aratás« Paula Vessely főszereplésével. Bolváry Géza rendezése, Sandauer magyars ízü zenéje. Kiváló cigányzene, magyar táncok és dalok. További szereplők: Atila Hörbiger, Somlay Artúr.

HÉTFŐ KEDD:

Orient mozgó: »A nevető harmadik...« A tiri hegyekben játszódik le ezen kedves, zenés vígjáték. Főszereplők: Lucie Englisch, Sepp Rist, Oskar Sima, Harald Paulsen és Gina Falkenberg.

MELICHAR

SUPER-CAROK

KNAPP DÁVID cégnél

Kérjen prospektust és árajánlatot!

B
A
R
O
S
K
A

Ked
fizet
felt

Kihirdették az új adókat

A JÖVEDELMI ADÓ IDEIGLENES PÖTLÉKA- NAK MEGHOSSZABBÍTÁSA

A törv. és rend. tárában kihirdették azokat az új adókat, amelyeket az utóbbi hetekben a parlament jóváhagyott.

A 246. számú törvény meghosszabbítja a jövedelmi adó és a tantium-adó ideiglenes pótlékát az 1938—1940 adóévekre is.

ÁLLAMVEDELMI ILLETEK.

A 247. számú törvény az államvédelmi illetékekről szól. Ezt az illetéket a jövedelmi adót fizető fizikai személyek és átnemadott örökség fizetik, továbbá az általános kereseti adót fizető egyesületek és a külön kereseti adót fizető vállalatok.

A fizikai személyek (örökségek) esetében az államvédelmi illeték a következő: a szolgálati bevétel 1,5 százaléka, de nem lehet nagyobb, mint a jövedelmi adó 60 százalékos pótléka. Ha a szolgálati bevétel nagyobb, mint 60 ezer korona, de kisebb, mint 100 ezer, akkor az államvédelmi illeték 2,5 százalék, 100 ezertől 200 ezerig 4 százalék és 200 ezren felül 5 százalék.

A földből, épületekből és a tőkeből származó bevétel után az államvédelmi illeték 4 százalékot tesz ki, de nem lehet nagyobb, mint a jövedelmi adó 80 százalékos pótléka.

Az általános kereseti adót fizető vállalatoknál és társaságoknál az államvédelmi illetéket, mint a kereseti adó 40 százalékos pótlékát fogják kivetni. Ott, ahol a külön kereseti adót az alapítóke nagysága szerint vetik ki, az államvédelmi illeték a tényleg kivett kereseti adó 40 százalékát teszi ki. Az államvédelmi illetéket azok a vállalatok is fizetik, amelyek fölmentettek a külön kereseti adó fizetése alól és pedig a kereseti adó 100 százalékát.

A RENDKIVÜLI HASZON ADÓJA.

Ez az adó is azokra a fizikai vagy jogi személyekre vonatkozik, akik általános vagy külön kereseti adót fizetnek. Az 50 ezer koronát túl nem

haladó haszon nem esik ezen adó alá. Az adótarifa 100 ezertől 140 ezerig 4 százalék, 500 ezerig 6 százalék, 500 ezeren felül az egész alap 8 százalék. A rendkívüli haszonadót együtt vetik ki majd a kereseti adóval. Sem az államvédelmi illeték, sem a rendkívüli haszonadó nem lehet különböző levonások alapja.

MINDKÉT ADÓ CSAK 1940-IG ÉRVENYES.

A szolgálati jövedelmeknél a határidőpont az 1941-es adóév.

A LIMONÁDE, ÁSVÁNY- ÉS SZÓDAVIZ ADÓJA.

A 248-as számú törvény újból rendezi a limonádé, szóda- és ásványvíz fogyasztási adóját. A limonádé literjénél az adó 32 fillér, az ásvány- és szódavíz literjénél 28 fillér. Az adót a termelő vagy az importőr fizeti.

Saját használatra 20 literig ezeknek az italoknak a gyártása adómentes.

AZ ÁLTALANOS ITALADÓ MEGVALTOZTATÁSA.

A 249. számú törvény bizonyos részeiben megváltoztatja az általános italtörvényt. A 14 fokos, szőlőből készült bor és a must literjének adója 0,80 korona, 14 fokos alkoholtartalom felül 2 korona. Más gyümölcsből készült 14 fokos bor adója 0,40 korona, 14 fokos felül 2 korona.

SÖRADÓ.

A 250. számú törvény megváltoztatja a söradót, még pedig egy liter csapolt sör adója 56 fillér, palacsósör 70 fillér, speciális sör 90 fillér. A sörtermelőknek csak 10 fillérrel szabad többet kérniük a sör literjéért, mint 1937 október elsején. Ugyancsak a vendéglősök sem adhatják drágábban a sört, min 10 fillérrel literenként.

MÜZSIRADÓ.

Az eddigi törvényt a 251. számú törvény változtatja meg. Az adó 2 koronát, 1,80 és 0,80 koronát tesz ki a müzsír minősége szerint. A napraforgóolaj nem esik a müzsír adója alá.

A csárdás...

A csárdás az egy magyar eredetű tánc, amelyet ma is legtöbbször a magyarok táncolnak, de nagy szeretetnek örvend sok más temperamentumos nemzetnél is.

A csárdást valamikor nagyon régen, még itt, kies kis városunkban, Léván is tanították. Az új generáció a tangót, fox-trottot, bluest, english-walzt és hasonló szép elnevezésű ringó táncokat tanulja, a csárdást azt csak táncolja. Na de kérem, hogy táncolja, az ellen nincs senkinek sem kifogása, de hogy hogy táncolja! hát az több a soknál.

A lassú csárdás az még csak megjárna (egyvet vagy kettőt jobbra tessék, majd ugyanazt balra, egy fergás jobbra és ugyanazt balra és kész).

A gyors csárdásnál, amikor most kezdődik a most kezdődik a... hát ifjúságunk néha úgy néz ki, mint egy megbokrosodott ménes. Lábaikat úgy dobálják, mint-ha vitustáncot járnának. Némelyik úgy dobog a lábával, hogy az ember a tánctermet hirtelenében istálónak nézi és ez az érzés még csak fokozódik, amikor jobbról meg balról egy-egy rúgás éri lábszárainkat.

Hát kérem ez nemesak az ifjúságra, hanem a társadalomra nézve is szégyen. Itt Léván, ahol úgy a bálokon, mint a teadélutánokon olyan nagy szeretetnek örvend a csárdás, tessék csárdást tanítani, illetve tanulni. Ellenkező esetben a csárdást táncoló igen groteszk alaknak tűnik fel a parketten, ami azt hiszem egy cseppet sem kellemes érzés.

(—ász.)

Új szellem

van úgy látszik kialakulóban a szlovén-székői magyar életben. Új szellem, amely új értelmet, új tartalmat ad a kisebbségi életnek Szlovén-székői magyarsága számára. Ennek az új szellemnek a kialakításában minden bizonnyal cselekvő része van a Prágában megjelenő Új Szellem című folyóiratnak.

Legutolsó számában már meg is formulázta ennek az új szellemnek a lényegét, amikor magyar nemzeti demokráciának nevezte el azt az irányít, amelyet az európai látókörű kisebbségi magyar politika felvett vagy felvenni készül.

Szvatkó Pál dr.-nak, az Új Szellem megteremtőjének a küldetése, hogy közeledési folyamatot indítson meg a nemzeti alapon álló konzervatív és haladó magyarság, az »öregek« és »fiatalok« között. Ez a folyamat még nem kezdődött el, de mintha megindulóban volna. A demokrácia élménye a kisebbségi sorba került magyarság számára több, mint egy politikai rendszer megismerése. Előforma, amely egész gondolkodását befolyásolja, determinálja és egész politikai lényét áthatja. Ez a demokrácia minden korrekciójára váró hibájával együtt megközelíti azt a politikai formát, amelyet a legeszményibbnek kell tekinteni.

Mindezt — s ez nagyon természetes is — először a fiatalok érezték meg, az új helyzetbe került szlovén-székői magyarságban. A konzervatívok merev elzárkózása a demokráciával szemben, a fiatalok haladó gondolkodását túlzásokba csábította s átmenetileg az úr az »öregek« és »fiatalok« között szinte áthidalhatatlannak látszott.

Két eszme, ennek a kornak kétségtelenül két legdinamikusabb, legnagyobb tömegeket mozgató eszméje, elvégezte aztán ha-

fását a magyarság mindkét rétegére. Konzervatívokra, haladókra egyaránt.

A jobboldal és baloldal kiélezett szembeállításában a pillanatban megnyűlt, amikor jóhiszeműen és érdeklődően közeltek egymás felé az ellenfelek s amikor rájöttek arra, hogy a nézetek különbözősége, a kritika férfias nyíltsága nem jelent destrukciót, mivel nincsen önző, személyes jellege, hanem meggyőződés és javítani akarás a célja.

Ez az új magyar nemzeti demokrácia át fogja hatni az egész szlovén-székői magyar közvéleményt.

A ragályos nátha a levegőben lesben áll.

Meg akarja támadni! Ködös, változó-kony időjárásnál, nedves levegőben a különböző kórokozó baktériumok jól érik magukat. Legálattomosabbak közülük a ragályos nátha baktériumai. Orvul támadják meg akkor, amikor legkevésbé van ró elkészülve a szájon át és a légző utakon keresztül jutnak a testbe

A fertőzést megakadályozza

a szőjüregnek

ALPA

sősorszesszel való hatásos dezinficiálása által, melyből szájjáblításhoz és gargalizáláshoz egy keveset egy pohár vízbe öntünk.

Kérdezze meg az orvost!

Kérjen Alpát csakis
plombával ellátott üvegekben

Bíró József

vendéglője a Kőpincéknél

az ismert és közkedvelt nyári kirándulóhely január 1-től télen is nyitva van egész éven át.

Jó italok, ételek, szolid árak!

Keressétek fel Bíró bácsit a Kőpincéknél!

Ahogy én látom...

Léván nem igen tisztítják a gyalogjárókat. Ez a panasz nem is annyira a belváros területére, mint inkább a külső városrészekre vonatkozik, ahol ritkábban fordul meg ellenőrző közege. Természetesen az előírások az egész város területére vonatkoznak és minden háztulajdonos egyenlőképpen felelős azért, ha a háza előtti gyalogjárón valakit baleset ér, a hó vagy a jég el nem takarítása miatt. Furcsának találjuk, hogy a város, mint a közlekedési utak tulajdonosa, szintén nem törődik a hó és a jég eltakarításával az úttesteken és ezzel jönnek nem mondható példával bizonyára befolyásolja a város egyes lakóinak köteletségérzetét is. Minden városban eltakarítják az úttesten lévő hótömegeket, Léván azonban megvárják azt, amíg kisüt a nap. Másutt a munkanélkülieknek adnak ezzel foglalkozást, Léván azonban ez a tétel hiába van felvéve a költségvetésbe, a hó eltakarítására a város nem igen költ. Érdekes, hogy bizonyos vonatkozásokban a város vezetősége milyen takarékosan tud eljárni...

HIREK

Irni

kellene... valami merész, új áldomások hangján szótani az emberekhez, de töltsd parancsként üt kezemre az élet... és a szinompompás szavak helyett kinzókeservként feketedik a fehér papíron kőszó gondolatok serege... letört egzisztenciák, fájdalmak, panaszok mindennapi áriája és ez a siralmas kóruszene barázdálja a lap hasábjait újsággá... Így volt ez tegnap és így van ma... de talán holnap? Igen! Talán holnap másként lesz... felderülnek a gondterhes arcok, visszatér az igazi szent mosoly a lányok arcára és a gyilkos kezében a kés a munkával szerzett kenyér szelvényére idomul... Mert holnap talán megtalálja a Ma embere azt az elveszett valamit, ami miatt ilyen keserű ez a mai élet és amit olyan könnyű megtalálni — csak akarni kell és aminek ez az egyszerű neve: emberszeretet!

— **Személyi hírek.** Korel Károly főtitkár, a lévai adóigazgatóság referense, az elmúlt héten ünnepelte 50. születésnapját. — Zsák Antal lévai vasúti tisztviselő 40 éves szolgálat után nyugalomba vonult. A közszeretettnek örvendő tisztviselőtől kartársai szombaton este búcsúztak el egy banket keretében, amelyen a Keresztény Munkásegyletben számos vendég is megjelent. Zsák Antal mintaképe volt a pedáns tisztviselőnek, a ki a közönséggel szemben tanusított viselkedésével is kiérdemelte a megbecsülést.

— **Eljegyzés.** Dampf Mimi, Zseliz és Vojtás István városi tanácsnok, Léva, jegyesek. M. k. é. h.

— **Az Izs. hitközség közgyűlése.** Vasárnap d. e. tartotta saját székházában a Lévai Izs. hitközség évi rendes közgyűlését, amelyen a hitközség tagjai nagy számban jelentek meg. A közgyűlést Dr. Fischer István alelnök nyitotta meg és vezette le. A közgyűlés elfogadta a terjedelmes és tartalmas elnöki jelentést, megszavazta az 1937 évi zárszámadást és az 1938. évi költségvetést. A megüresedett rabbi-állást a hitközség febr. 13. tartandó közgyűlésén tölti be. A közgyűlés tárgyalta továbbá a zsidó vendéglősök panaszát a hitközség egyik alkalmazottjával szemben a bormérés miatt. A vitás kérdés békés elintézését nyert olyan értelemben, hogy az alkalmazottnak ezentúl a hitközség házában tilos a kimerés.

— **Február elsejétől drágábbak lesznek a hétfélig vasúti jegyek.** A Prager Abendzeitung jelenti, hogy február elsejével az államvasutak olyan újítást vezetnek be, amely valamennyi hétfélig kirándulást érinteni fog: az eddig 33 százalékos jegykedvezményt 25 százalékra csökkentik. Az új rendelkezés szerint a jegykedvezményt utazó kirándulók utjukat csupán az ünnepnapot megelőző napon déli 12 óra után kezdhetik meg. E hátrányok ellenében azonban február elsejétől kezdve valamennyi állomásról bármely állomásra adnak majd ki hétfélig kedvezményes jegyeket.

— **Az ügyvédi, kereskedelmi és magánalkalmazottak levelei csoportja** f. hó 15-én 20.30 órai kezdettel tartja szokásos nagyszabású táncos egybekötött műsoros estélyét, mely a Stránsky szálló összes termében lesz megtartva. A nagyszámú rendezőség serényen dolgozik és ezzel biztosítja az est sikerét. Aki tévedésből nem kapott meghívót, az jelentkezzen Kuzbert Józsefnél (Engel kávé-import, telefon 11.)

— **Az aranyosmarót—üzegi vasútvonal munkálatainak** már ez év végén el kellett volna készülniök. A közbejött technikai akadályok folytán — különösen a szelezsényi nehéz talajviszonyok következtében csak ez év júliusában lesz átadható a forgalomnak az új vasút, amelynek városunk közlekedése szempontjából is nagy jelentősége van.

— **Halálesetek.** Az elmúlt héten elhunyt 83 éves korában Liska György, akiben Liska Sándor a Szlovák Biztosító Társaság lévai főügynökségének tisztviselője, atyját gyászolja. — Nagy András szállói malomtulajdonos neje Paulinyi Mária hosszasan szenvedés után 46 éves korában elhunyt.

— **Mégis sor kerül az Ipoly szabályozására?** Az Ipoly, mely 116 kilométeres vonalon a csehszlovák—magyar határvonalat képezi, minden évben mintegy 18.000 hektár termőföldet önt el áradásaival, mérheterlenül megkárosítja a gazdákat. Az előtött föld kétharmada Szlovénziakórá és egyharmada Magyarországra esik. Most az öt érdekelt járás összefogott, hogy végre elintézzék az Ipoly szabályozásának régóta huzódó kérdését. A hírek szerint a legközelebbi időben kidolgozzák a szabályozás tervét, melyet a magyar hivatalokkal közösen csinálnak meg.

— **SZÉP ÉS JÓ műfogakat készít Bázlik** vizsg. fogtechnikus Szepesi u. 9. égetéfi **PORCELLAN KORONÁK!!!** igen természetű.

— **A LÉVAI IRODISTALÁNYOK** f. hó 22-én este fél 9 órai kezdettel tartják műsoros táncestjüket »Tavasza a télben« címmel. — **Tekintettel arra, hogy az est tiszta jövedelme kizárólag jótékony célra lesz fordítva, u. m. a járási ifjúsággondozó, az árvaház és a Masaryk liga javára, ezúton is kéri a t. közönség támogatását.** — **Vidám hangulatról, jó zenéről, pompás műsorról egy hatalmas rendezői kar gondoskodik.**

Kilutófiu azonnal felvétetik

FISCHER, Bati u. 16.

— **A dohányzás hatása a májra.** A dohányzás az emberiség egyik legkárosabb szenvedélye. Mértékletesen folytatva is ártalmas a szervezetre. A legújabb megállapítások szerint, a dohány nikotinmérget tartalmazó nagy hatása van a máj működésére. Dohányzás alkalmával a májból cukor ömlik a vérbe és ez eltünteti az éhség érzetét. Ez az élettani folyamat a szervezet életműködésének összhangját megzavarja és megrövidíti az életet. A rákos betegek nagy része a dohányosokból kerül ki.

— **Tyúkadó.** Ezt az új adómetet a japánok találták fel. A japán megszállás alatt lévő Kvantung kínai tartomány kormányzója ugyanis a következő rendelkezést hozta a tartomány pénzügyeinek rendezésére: Minden család kap egy 2 cent értékű csirkét és ezt a csirkét tartozik az állam javára 1 dollár értékű tyúkká nevelni és hizlalni. Mikor »az állami tyúk« elérte érettségét, a család tartozik beszoolgáltatni a tyúkot a megfelelő államhivatalnak.

— **Melyik a legokosabb háziállat?** Érdekes kísérletet végeztek arra vonatkozólag, hogy melyik háziállatnak van a legfejlettebb szellemi képessége? Az állatokat ketrebe zárták, meg pedig úgy, hogy ketrecek ajtaját belülről maguk is kinyithatták. Rövidebb-hosszabb idő telt el, amíg valamelyik állat rájött a zár kinyitására. A legrövidebb idő alatt a kutya találta meg a szabadulás útját. Utána a macska következett, aztán a ló, végül pedig a tyúk. Egyidejűleg párhuzamos kísérleteket folytattak majmokkal is. Kiderült, hogy a majmok a szabadulás útját, pillanatok alatt megtalálják, tehát csaknem olyan elevenen gondolkoznak, mint az ember.

— **FOGASZATI MUNKÁK a legjobb minőségű anyagokból.** Koronák, hidak, műfogorok, plombák. Saját készítésű porcellán (zagnet) koronák. Dentist MÁRTON ALADAR, Levice, Bátovská 5.

A cárok feltámadnak . . .

Néhány hét előtt egy csendes, magabavonult család lakott egy pöstyényi villában, teljesen távol minden társadalmi élettől. Csak néhány benyenes tudta, hogy az egykor hatalmas Romanovok szerjadedőre volt szó.

Romanov Olga orosz nagyhercegnő III. Sándor cárlánya, az utolsó szerencsétlen II. Miklós cárnővére tartózkodott Pöstyényben furdókúrára. Vele volt a morgantikus férje Kolikovsky ezredes és két fia. A hazátlanok passzusával voltak el-látva.

Romanov Olga az egykor oly mérheteretlen gazdag nagyhercegnő senkit sem fogadott, nem óhajította a mult emlékeit felkavarni. Férje Kolikovsky volt kozák ezredes, ama határozott igéretünk mellett, hogy csak Pöstyényből való távozásuk után írjuk meg, — elmondotta, hogy a cseka erdelendé a cári sirlotoknak a felbontását. Alitóltag nagy kincsek volnának a sirokban felhalmozva. Az orosz cárok sirlai tudvalevőleg Petropawlovszkban, az ósrégi templom pincéjében állnak, ahol a bizottság III. Sándor cár — vagyis a Pöstyényben tartózkodott Olga nagyhercegnő édes apja — sirljánát kezdte meg munkáját.

Az érkezett jelentések szerint a cár holttestének behalmozása oly kiválóan volt végrehajtva, hogy a bizottság tagjai először vonakodtak

a 197 briliánsal ellátott rendeket és az arany kardot a holttest kezéből kivenni.

A többi sirokban is temérdek kincseket találtak. I. Sándor cár sirljának kibontásánál nagy meglepetés érte a cseka embereit. Ugyanis a monda szerint, amikor I. Sándor cárt a katonai sárba vitték, azt mondták volna: »Mi egy üres koporsót viszünk sárba« és ez a népmonda még maig is fennáll. Azért nagy volt az aggodalom és izgalom

mikor ezt a sirt felbontották és a sirt teljesen üres volt, csak egy könyvet találtak, melyből valóságosul meg fogják tudni, hogy a cárok cárja miért határozta el egyedül eltemetve lenni.

I. Katalin cárnő sirljának felbontása alkalmából, milliókat érő nyakláncot és másfél kilogram sulyu briliánsokkal kirakott keresztet találtak. Végül Nagy Péter cár sirlját akarták felbontani, amikor váratlan és borzalmas meglepetésben volt részüik.

A koporsó fedele leemelésekor a cár teste felemelkedett és csak később jöttek rá, hogy ezt a behalmozott holttest alatt levő rugó idézte elő.

Most már újra elhagyottan állnak a nehéz koporsók! — Fejezte be Kolikovsky ezredes érdekes előadását — s a nagy halottak, most már kincseiktől megfosztva várják az igazi feltámadást. g. g.

E. E. SCHREDL:

Gondolatok . . .

Az egész élet egy változatos komédia. A föld maga az aréna, a szinpad. Egy vég nélküli színes salktábla minden. Mely salktáblán mi, az emberiség maga. A nyüzsgő tarka salktábla. Miként egy salktábla előtt. Agyunk parancsoló hatása alatt idegtáncot járó ujjaink játszanak, Ugy játszik velünk is a sors, az élet. Rakogat fel, le, ide, oda. Mig végül mint megunt játékszert Lesodor a mindent megemészto végtelenségbe... A természet sorsa is ugyanez.

Tavasszal! A fák zöldelőn rügyeznek, Az erdők és az utak zöld lombátortól Lesznek árnyékosak... A messzebebe tűnő rétek és mezők felett Kábitó vadvirág illatos légi tenger Azurjában madarak serege száll dalosan. A föld mélyéből az életet meleg napsugár Ezernyi kis férget, bogárkat, állatkat. Csal elő. Valahogy ilyenkor még a vizeknek. A folyóknak is más a csobogásuk, Élénkbb, kedvesebb a regéjük... Az ősz pedig jön, közeleg lassan, Jön szomorú elmúlást s hervadást hirdető Gyászaldat zokogó komor fellegével, Jön, közeleg, elpusztítva, felemésztove mindazt. Amit a természet szélesely jökedvényen alkotott. Ugyan miért, miért van mindez így? Miért?

A SZENESLÁDA

Irta: Polgár László

Még ma is, amikor elalvás előtt az ágyamban kucorogva végiggondolom az egész napomat, az apám látom magam előtt és beszámolok neki mindenről, ami aznap velem történt, amit tettem, végeztem, ha látom a szomorú arcát, hallom, amint rosszalóan szól hozzám és kétségbeesetten kérdi:

— Mi lesz veled? —, akkor tudom, baj van. De ha bólint, arra mosolyogva ájulok álomba, mert érzem a gyermeki engedelmességnek azt a lehetőszerű, halvány árnyát, amely még mindig apám vasakarátának a hatása, az, hogy a saját eszményi képességét, az egész képzelni énjet velem akarta jussoltatni.

Mert az én apám szüszavú bölcsessége, a hajlíthatatlan igazságos természete, mindig féltémetesen érezte velem zsenge érelenségemet, gyermekkoromat, amely ellen hiába lázadtam egészen addig, amíg az ő fagyos keménysege lassan-lassan fel nem engedett, tekintélye, a féltélen engedelmességet parancsoló igazsági magasságából le nem ereszkedett hozzám és engem viszont lentről, a fiatalágom alacsonyrendűségéből fel nem emelt magához.

Olyan szeretve féltém őt, mint a Teremtőt, akiből sarjadtam.

Anyámtól tudom, amikor Sz...n éjfélkor bejárt a pályaudvarra a belgrádi gyorsvonat, amelyet az apám, mint állomásfőnök aranygalléros formaruhájában éppen tisztelegve fogadott, a szolgálólányunk pedig lélekszakadva vitte neki a hirt:

— Tekintetes ur! Fiu lett! — örömben összeölelte a kollégáit, felrohant az állomásfőnöki lakba, mert ott látott petróleumvilágot — és sírvafakadt.

Nem bízta a fürdetésem, meg a pályázómat sem a bábara, sem az akkor még tizenhét éves anyám kezeire, hanem a szolgálói előtt és után, de napközben is felszaladt és mindent maga végzett el.

Négyéves koromban torokgyíkba estem. Akkor még nem találták fel az oltást e betegség ellen, az én apám egész éjszakákat ott virrasztott az ágyam mellett, leste a lélekzetemet és minden negyedórán petróleumos kendővel csavarta körül a mutatoujját, azzal tisztította ki a torkomat. Kigyógyított.

Felépülésem jutalmául trickiklét kaptam, amely nem bizonyulhatott valami gyors közlekedési eszköznek, mert hamarosan meguntam; otthagytam egy délelőtt a járművet a vágányok közt, felmászta az előttem álló expresszvonat étkezőkocsijának a lépcsőjére, leültem, megfogózkodtam a vasrácsban és mint ingyenutas négy falut hagytam a hátam mögött. Persze az otthoniak észrevettek az elbitangolásomat, az apám táviratozhatott utánam, mert az első megállónál a vonatvezető levakart a lépcsőről és hajtányon küldött vissza. Ekkor kóborogtam el először és kaptam fogadtatásul, emlékezetem szerint az első és egyszerűsége az utolsó fergeteges verést.

Azon az estén, amikor lefektettek, halkán benyitott az apám a gyerekszobába, megállt az ágyam előtt, én pedig alvást színleltem és varrtam. A szomszéd szobából az ívezajtón beszűrődő, gyér világosságnál láttam a sunyorított pillán mögött, amint ő elmosolyodott, óvatosan megvizsgálta a fejem alatti kispárnámat, elsimította a homlokomról a hosszú, szőke hajamat, betakart és lábujjhegyen osont ki. Így, csupán lopva tudtam meg, hogy valamit érez is irántam, de szemtől-szemben sohasem láttam, mert ő állhatatosan leplezte a szeretetét, rövidebbre fogott és ez egyetlen eset kivételével nem emlékszem egész gyermekkorom idejéről apám cirogatására, babusgatására, csókjára, ölelésére, vagy bármilyen kegyeztetésére. Később, amikor már kinőttem a gyerekszájra és lurkóvá cseperedtem, még ez a parányi, szinte suttynonban elcsent gyengédsége is megszűnt, csak a sarokbaszorító, mérges, szikrázó tekintetét láttam és a vezényszó rövidségű, ellentmondást nem tűrő parancsait hallottam.

Nem ütött meg, de reszkettem a tekintetétől. Már felsőgimnáziumba jártam, amikor megengedte, hogy délutánoként vele sétálhassak. Az én vasutas pontosságú apámnak még a lépésén is látszott a régivágású urak kimértége és zárkózottsága. Ha beszélgettünk és kérdeztem tőle valamit, féllépéssel előbbre ugrottam, a szemébe

csillant a tekintetem és úgy vártam a válaszára, mint a cukorért szolgáló taxikutya. Ha viszont én feleltem az ő kérdésére valami meglepőt, clyat, amelyet még ő sem várhatott el tőlem, szempillantásra meghökent, elsimitotta a fekete bajuszát, nyilván restelte előttem azt a titkolt mosolyát, amely a szája szegletén játszott. De el fordult ilyenkor, mert nem akart még a tekintetével sem megjutalmazni, vagy csupán elismerni.

A végső iskolai bizonyítványommal állottam elé és dicsekedtet várvá, büszkén feszítettem ki a mellemet. Az apám ridegen ennyit mondott:

— Rendben van.

És amikor a harctérre mentem, férfias kézfogással így köszönt: **Ü.**

— Az Isten áldjon meg —, hátaffordítva nyomban elsietett, félt, talán meglátom a szemében a csillogó könnyecsképet.

A béke első hónapjaiban én is jobban örültem a visszahozott életnek a kelleténél és a kocsmái cimborák, a bor, a sokszor virradásig marasztaltak. De reggel dolgoznom kellett, valami kevés alvás elengedhetetlen volt. A másnapi munkáimól meg nem is féltém volna annyira, mint inkább a hazamenéstől. Szégyeltem a léhaságot és mindent elkövettem, hogy apám észre ne vegye, mikor kerülök az ágyamba. Már nappal beolajoztam a szobaajtót, hogy a nyirkosáza ne hallatszik át a szomszéd szobába, ahol ő aludt. Éjszaka a folyosón kezdtem a vetkőzést, kifűztem a cipőmet, felgomboltam a melényemet, széthúztam a nyakkendőmet, az előszobában pedig mindent levettem és a fogásra akasztottam. A kilincset óvatosan, lassan nyomtam le, vigyázva nyitottam be, pucéram közeledtem a redőnyökkel lezárt sötétségben az ágyam felé, amikor — Bumm! —, belerugtam valamibe, ami kongó bádóghangot adott.

Ott álltam meztelenül, megsemmisülten, gyökertvert lábbal és szorongva vártam. Mi tesz most? Jaj, csak ne hallotta volna azt a dübörgő csattanást, csak fel ne ébredne szegény ott a másik szobában! De fölkattant a villany és kiszólt az apám:

— Hány óra?

— Tizenkettő elmúlt — hazudtam.

— Igen — válaszolta korhoi hangon —, elmúlt, de már három óraja.

A keserűség összerájtotta a torkomat, bebujtam az ágyamba, de nem jött álom a szememre. Fogadkoztam, ígéretet tettem magamban, ilyesmivel több nem fog előfordulni. De hogyan került az a nyavalyás, horpadt szenesláda a szobám közepére, pontosan az ajtót és az ágyamat összekötő vonalba? Jenő öcsém, vagy talán Olga hugom tette oda? Nem, ilyen bárgyú íréját ők se eszelhetik ki. Vagy a szobalány? Eh! De hát akkor kicsoda?

Másnap este már tizenegykor elbucsztam a barátaimtól és azzal az eltökélt szándékkal siettem haza, majd én meg fogom azt, aki a csapdát felállította. Rendesen hazajértem, az első pillantásom a fekete szenttartót kereste. De az ott állt a szokott helyén, a zöld cserépkályha mellett a sarokban.

Harmadnap reggel négykor a szokott módon pörére vetkőzve, iszkoltam volna befelé, de az ajtó szárnya megakadt valamibe. Lassan tőltem magam előtt, amire morgó csúszás hallatszott. Ajtónyílás közben megálltam, de még nem fértem be a nyíláson, még egyet faszítottam az ajtón, amire még hangosabb dübörgés hallatszott. Ujra az az átkozott szenttartó! Az apámból felért a sóhajító sópánkodás:

— Mi lesz belőled?

Hosszú, zajló esztendő, külföldi kóborlások után, egy fagyos téli estén kerültem haza. Anyám könnyezve fogadott, az apámmal csupán kezét fogtuk és talán egy pillanattal hosszabban mélyedtünk egymás szemébe.

A rózsásra sült kacsapcsenyé, a hideg szatymazi sillerbor, a ráncosra töpött szőlő, amikkel vacsorára traktáltak, a jóllakottság, a hosszú ut fáradalma, a sok beszéd elernyesztett. Éjjel felé járt, a szoba levegője meghűvösödött. A tűzre akartam tenni, odaléptem a kályhához, megfogtam a szeneslapátot, de megakadt a tekintetem a szenttartón. A régi, horpadt, bádóg szenesládán.

Persze elgondolkozhattam, mert az apám észrevette a tétovázó álldogálásomat ott a tűzhely mellett és rámszólt:

— No, mi az?

— Semmi... sehehemmi — ocsudtam fel. Akkor elfutott a hirtelen mérge és dühömben belerugtam a szenesládába.

A kongó durranásra felugrott az apám.

— Mi történt? — kérdezte elképedve.

A kezemben szorongatott lapáttal a szenesládára böktém.

— Ez itt, ez a vacak...

— Mért haragszol erre az élettelen tárgyra?

— Mert elárult. Mindig elárult.

— Ez itt?

— Ez. Régen, amikor éjszaka kimaradoztam...

— Hja! — vágja el a szavamat az apám és visszaemlékező, megértőn bólingatott — persze, persze... Ha annakidején úgy éjtájtában még nem voltál itthon, mindig én állítottam az utadba a szenesládát, hogy reggel felé, amikor te hazavetödsz, belébotolj.

Már meglelt ember voltam akkor, mégis lesütöttem a szememet és a bűnbánattól elcsukló hangon, szinte magamnak mondtam:

— Hányszor felébresztettem édesapámat hajtásban!

Az én öreg apám a vállamra tette a kezét.

— Dehogyan ébresztettél fel, fiam. Nem. En csak akkor adtam el, amikor te már belerugtál a szenesládába...

Filléres kerítés

A gyümölcsös bekerítése sokaknak okoz nagy gondot. Kerítés készítése ma is komoly anyagi áldozatot kíván. Ezért örvendenek olyan nagy népszerűségnek az élősvények, vagy az élősvényekkel kombinált egyszerű szögesdrót kerítések. Az ismertebb sövénycsemeték ezre 5-6 pengő s ezekből már tekintélyes hosszúságu mesgyéket lehet kiültetni. Az itt leírt filléres kerítés azonban még ennél is is olcsóbb, úgyszólván csak a munkába kerül. Anyaga napraforgószár. Nem tart sokáig, de ha két-három évig helyettesíti, vagy elodázza a végleges kerítés kiadásait, mégis csak nyereséget jelent, s végül, ha elromlott, újból is lehet készíteni. A határvonal mentén tavasszal keskeny (másfél ásonyom mély és széles) árkot ásunk s földjét, ha nagyon rossz, valami trágyával megjavítjuk. Ezután napraforgómagot vetünk zsinór mellett sekélyebb barázdába. A magok egymástól legfeljebb 3 cm.-re legyenek, a barázdát azután gereblyével behúzzuk és száraz idő esetén megöntözzük. A magvak kelését és a palánták kelését gondosan megfigyeljük, s ha a vetésben hézagok mutatkoznak, úgy a külön és egyidejűleg vetett palántákból kipótoljuk. A napraforgó még ilyen sürű vetés mellett is elég vastagra és magasra megnő. Nyár közepén kissé feltöltögetjük és a szelnyomás ellen egyszerű váltakozó drótfűzessel erősítjük őket egymáshoz. Összel azután 1-1.5 méter magasságban végig levagdadjuk s a napraforgófejeit takarmányozásra, élelő hasznos madarak tej etetésére félretesszük. A napraforgótöveket jobbról-balról jól megtapossuk és két sorban vékony olcsó dróttal egymáshoz fűzzük. Nem állítjuk, hogy a kerítés hosszú életű, vagy a betörők ellen védelmet nyújt, de vajjon melyik kerítés öbítose ebből a szempontból? A nyulak, a szél ellen azonban két-három évig, ha így készítették, megvédi s ami a legfontosabb: minden költség nélkül.

A TÉNYÁLLÁS.

Vidéki atyafi kopogtat be az ügyvédhez. Előadja neki az ügyet, ami idehozta. Az ügyvéd türelmesen meghallgatja és így szól:

— Biztos per, ezt el sem lehet veszíteni.

— Hát akkor Isten áldja, — mondja az atyafi és összeszedelőzködik, hogy elmenjen.

— Mi az? — esodálkózik az ügyvéd — nem adja át az ügyet?

— Nem — feleli a látogató, mert amit előadtam, az az ellenfelem esete volt.

TÖRVÉNY ELŐTT.

Bíró: És miért csinált maga hamispénzt?
Vádlott: Jó kérdés! Ha tudnám, hogyan készítek a valódi pénzt, nem csináltam volna hamisat.

Megkezdődött a lévai farsang

A farsang ősi hagyományok szerint vizkeresztől hamvazó szerdáig tart. Az idei farsang igazán elég hosszú ahhoz, hogy mindenki kimulathassa magát. A hamvazó szerda március 2-ára esik, tehát a farsang teljes 8 hétig tart. Ez azonban nem jelenti azt, hogy meg ne hosszabbítsák, sőt mindjárt az elején hosszabbítsák meg, mert bálnak számít már a szilveszteri estély is, a farsang tehát már december 31-én kezdődött veszi.

Az első bált a helybeli szlovák sportegyesület, az S. K. Levice rendezte, hogy megnyissa ezzel a bálóknak, teadélutánoknak egész sorozatát. Sajnos nem remélhetjük, hogy minden szombat este sikerülne megtölteni a báltermeket és maradéktalanul jókedvet varázsolni a vendégek közé.

A bálók helyett a közönség nagyrésze előnyben részesíti a teadélutánokat, ahová nem kell estélyruha, nincs nagy belépti-díj, nincsen vacsorával egybekötött éjfél szünet, szóval elmarad a sok kiadás. Olcsón mulatni, ez ma az igazi mulatság, mert ahhoz a közmondás tartja, pénzért a bolond is tud...

Tanácsos volna és talán nem is bizonyulna rossz üzletnek, ha a bált szezon tartamára ugynevezett farsangi árakat léptetnének életbe, ami annyit jelent, hogy le kéne szállítani egy kissé az italok árait, hogy mindenki szórakozhasson, és nagyobb legyen a fogyasztás. Egyelőre az a divat, hogy a bálókban az italok árát fel-emelik, ez pedig nemcsak rossz üzlet, de egyben akadály is a jókedv kialakulásának.

Lapunk olvasóinak és barátainak kellemes farsangolást kívánunk, érezzék magukat jól és ne felejtsek el azt, hogy a hangulatot mindenki magával viszi, azt csak ritkán lehet csinálni, és ezért tanácsos a jókedvet nem otthon felejtetni.

Újév után

Megint emérről egy év az idők tengerében. A bizonytalanság sűrű fátyola takarja a jövőt. Vajon mit rejt a méhében?

Rége az emberek újévkor buzát, bort és békességet kívántak, mert ebben megvolt minden, ami az emberi boldogsághoz szükséges. Jólét, kedélyesség és béke, mert béke nélkül nincs boldogság, béke nélkül nem lehet a jólét élvezni. A békének pedig a szeretet, a felebaráti szeretet az előfeltétele. Már Mózes hirdette azt a mélyjelentőségű igét: »Szeresd embertársadat« mint önmagadat, vagyis amit nem szeretnél, hogy neked tegyenek, azt te se tedd másnak. És ezen igét a későbbi vallásalapítók is átvették, mint az emberi lét fenntartásának és boldogulásának egyik alapvetését.

Ha a multheti lapok közül bármelyiket vesszük kezünkbe, az mind a szeretetet hirdeti, mind azt hangoztatja, hogy emberek! szeressük egymást és akkor boldogok leszünk. — Dr. Darányi, magyar miniszterelnök, a budapesti református egyház kurátora azt hangoztatja, hogy a felekezeti békére kell törekedni, mert csak az lehet jó keresztény, aki megértéssel van az iránt is, ki más templomba jár. — Bécsben a r. kath. érsek nyilatkozta ki, hogy a más vallásuak megvetése, vagy gyűlölete, szegylene az embertársak. A pápa kijelentette az elmúlt napokban, hogy ami jelenleg Németországban történik az olymóvű vallásüldözés, melyhez hasonló még nem létezett.

Dr. Kalis, az állami rendőrség vezetője Aussigban több tanácsal szolgál, hogy hogyan szolgálhatja mindenki a saját embertársai boldogságát, hogy mozdíthatja azt elő. Dr. Kalis többek közt azt ajánlja: Az emberek szeressék egymást, egymás hibái és gyengéi iránt legyenek elnézősek. — Szomszedságon felül ne igyanak, mert ennek a következménye veszekedés és szurkálás. — Ugy otthon, mint az iskolában kell a gyermekeket nevelni és szoktatni arra, hogy miképp viselkedjenek emberek közt, különösen idősebbel, vagy beteggel szemben.

Farsangi bálókra

a legszebb és a legdivatosabb francia és belföldi ujdonságok



selyem és szövetáruházában

Mindenütt azt olvasni, azt hallani, hogy a szeretet a legértékesebb kincs. A szeretet, a megértés, békés együttélés, a legnagyobb boldogság. És mégis mit tapasztalunk? Az emberek túlnyomó része teli van gyűlölettel, irigységgel, rossz indulattal...

Egy hírneves orvostanár hallotta, hogy a városban egy csodaorvos működik, kit olyan sokan keresnek fel, hogy alig győzi őket fogadni, míg őt, az elismert tudóst, mellőzik. Érdekelte a dolog és felkereste a csodaorvost. Mily nagy volt a meglepetése, midőn a csodaorvosban az ő volt szolgáját ismerte fel. — Hogy van az — kérde a tanár —, hogy téged oly sokan keresnek fel, míg engem oly kevesen, hisz te is tudod, hogy az én tudásom mily alapos, míg te, mit tudsz? Engedjen meg, tanár ur, egy kérdést. — Tessék kinézni az uccára, itt hőmpölyög egy 5—6000 tónyi tömeg. Hány igazán okos ember van ezek között? — Talán 50—60, szóval a 10 százaléka. Tetszik látni, tanár ur, ez a 10 százalék keresi fel a tanár urat, míg a többi 90 százalék, én hozzám jön.

Igy van ez más téren is, különösen a társadalmi életben. Sajnos, csak egy nagyon kis hányada az emberiségnek az, mely ment minden előítélet-től és elfogultságtól, mely mindenben az embert látja, tekintet nélkül arra, hogy mely faj, nemzet, vagy valláshoz tartozik.

Ha majd az emberiség nagyobbik része fogja a tudás és a felvilágosodottság magas fokát elérni és a középkorra emlékeztető előítéletet, irigységet és gyűlöletet ki fogják az emberi életből kiszűelni, akkor fog felvirradni az emberiség boldog kora, mert ahol nincs gyűlölet, ott virul a béke, és ott, ahol béke uralkodik, ott nyílik a boldogság virága.

— A rövid haj veszedelme. Németországi klinikákon megállapították, hogy utóbbi időben nagyon elszaporodtak azok a nők, kiknek arcán megindul a szakál és a bajusz növekedése, mintha férfiak volnának. A vizsgálatok alkalmával érdekes megállapításokat tettek. A rendellenes szőrnövekedés főképpen azoknál a nőknél keletkezik, akik hajukat rövidre vágva viselik és állandóan visszavágják. Tudományos kísérletekkel és vizsgálatokkal bizonyították, hogy a nő a természettől fogva hosszú haját kell, hogy viseljen és ha rövidre vágja haját, ez azt a rendelleneséget eredményezi, hogy az arcon szőr kezd nőni.

— Óriási gombóc. Ferenc József születésnapjára 1864-ben Wagner gyáros egy olyan óriási gombócot készített, ami 1130 font súlyú volt és öt nap és öt éjjel kellett főzni, úgyhogy bádögcsövet eresztett rajta keresztül, amin gőz járt keresztül az óriási gombócot s azt vitorlavászonba kötve, csigán emelte 12 ember két hajtógépen az ústba.

Születés, házasság, halál:

Születések. Tóth János és Uhnák Anna fia Ottó, Egon, Sáli József és Hallo Mária leánya Mária, Czvanga István és Suja Julianna fia István, Svólik István és Mráz Anna leánya Jolán Mária, Kovács László és Blumenfeld Mária fia János Imre, Tóth János és Gyurgyanovics Julia leánya Mária Pavla, — Kucmera József és Maliska Katalin leánya Dorottya Edit — Károlyi Ernő és Árendás Vilma fia Ernő.

Halálozások. Ujvári József 36 éves, özvegy Liska György 82 éves.

1938 = 21.

Talán kevés ember vette észre eddig, hogy az esztendő, melynek most lépünk küszöbére, a kártyások kabalája szerint, szerencsésnek ígérkezik, mert számjegyeinek összege huszonegyet tesz ki.

Bizunk hát az egyszer a kártyások kabalájában és amikor még tart a karácsony bűbájos álma, amikor még itt kísért köztünk az ünnepe melege, amikor temetjük a régi és üdvözöljük az új esztendőt, reméljük, hogy az 1938-as év több örömet hoz, mint az előtte multbavesztő.

Igaz, hogy egy kissé szomorkodunk kellene, mert egy esztendővel öregebbek lettünk, de mégse szomorkodjunk az elmúlt év rossz napjaira való emlékezés hatása alatt, hanem örüljünk az új esztendőnek, mely a fenti kabala alapján nyerőnek ígérkezik. Ne törődjünk a lepergett évvel, melyet már úgyis meguntunk apró gondjaival, hétköznapi nyugtóságsáival, amikkel kifárasztott, megalázott és megsomorított bennünket.

1938 = 21. Milyen jó, hogy még ilyen kicsi véletlen, ilyen kártyásbabona is tud reményt fakasztani! Mert van-e ember, aki minden bajeri ne várna kártpótlást az új esztendőhöz? Szilveszter estéjén úgy nézünk az ó-esztendőre, mint egy csödbekerült emberre, aki nem tudta teljesíteni kötelezettségeit, de most, megérkezett a csödbekerült év rokonszenves barátja, az új esztendő, aki körülnéz a követelőzők seregén, rejtélyes mozdulattal a zsebére mutat és azt mondja: Majd én elintézek mindent, amit az a haszontalan régi év összezavart.

Kissé érzékenyülve és erősen bizakodva várjuk azt a pillanatot, amikor az öreg Szilveszter-apó a kalendárium utolsó lapjával a hátán kivonul az élek sorából és felajzott idegekkel várjuk az éjfélt, amikor a toronyóra ütése jobban megdobogtatja a szívet, mint más éjfélen és a leoltott lámpák jelzik azt a határkövet, amely a Mult és Jövő között van. Ilyenkor elmélyedünk a multban és egy kis kesergés után csak azért is mulatunk és hiszünk abban, hogy talán az új évben, melynek számjegyeit összeadva, olyan ígéretes új számot kapunk — jobb és emberibb sorsunk lesz. Hiszünk abban, hogy talán ez az év hozza meg azt az időt, amikor újra igazán emberek leszünk, újra megtaláljuk egymást és újra béke és szeretet lesz úrrá a szíveken!

Apróhirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4- Ké.

Biztosítási akvizitőr és szervező

kerestetik elsőrangú intézethez **azonnali belépésre.** — Cim a kiadóban.

Belvárosban

irodnak alkalmas különbejárta szoba **kiadó.**

Friss (Champignon)

g o m b a

minden nap **kapható,** Bati u. 38. Autófényezőben.

Üzlethelyiség

kiadó.

Érdeklődni lehet Radio Székelynél

Fehérré festett

vaságy

70 — Ké-ét eladó. Béka ucca 1 szám alatt.

Ház

és 30 hold föld

Lontón eladó vagy bérbeadó. — Cim a kiadóban.

Kocsibunda eladó

Bay szűcsnél. Ladányi u. 3.

Ha előfizetése nincs rendben — rendezze!

«LÉVAI UJSÁG» gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: ARUCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stúr u. 3. Telefon 19. — Előfizetési díj: egészévre: 48.—, félévre 24.—, negyedévre 12.— Ké, egyes szám ára 1.— Ké. Három példány megtartása ¼ éves előfizetésnek számít. Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknél engedély. — Kéziratokat nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavai posta- és távirdaigazgatóság lévai feladóhellyel 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezve.

Hírek mindenfelől

Kinában Hankoro környékén a parasztok egy torzszülött állatot fogtak, melynek testét szörmeszerű fekete tollak fedik, mindegyik lábán négy lábujja és szája helyén sascsőre van, a babonás nép a szörnyeteg feltűnését a japán háborúval kapcsolatos természetfeletti tüneménynek tartja. — New-Yorkban elkészült a Hudson folyó alatt vezető alagút, amelyet mult szerdán adtak át rendeltetésének. — Nanking körül 58.000 kínai halott maradt a harcúterem. — A legesősebb tél 1861 óta az 1937. év volt. — Áprilisban lesznek az új román választások. — A Balkánon az elmúlt héten 34—37 fokos hidegek voltak. — Mährisch-Ostriban agyonlőtte válófélben levő feleségét egy hivatalnok, azután öngyilkos lett. — Egy fiatal tiszt mult hétfőn agyonlőtte magát a pozsonyi főpályaudvaron. — Mexikó fővárosában újabb erős földrengés volt, amely ugy anyagiakban, mint emberéletben nagy károkat okozott. — Japánban — takarékosági szempontból — az újévi kártyák küldését betiltották. — 54.570.370 zsák kávé égették el Braziliában 1931. óta. — Egy angol artista az idomítás csodájaként egy hatalmas orosziant kötéltáncossá tanított ki. — Másodszor is megbukott a csehszlovák kormány beígért állampolgársági javaslatra és harmadszori átdolgozásra készíti a kormánykörökét. — Puska helyett gépfegyvert kap az angol gyalogság. — Három halott áldozata van a temesvári vasúti katasztrófának. — A mult évhez képest több mint hatezer munkással gyarapodott Bafa alkalmazottainak száma. — Magyarországból ezidén is 9500 juhot szállítanak Csehszlovákiába. — A Pápa melletti Marcaltó községben Csehi Lajos gazda agyonlőtte egyetlen leányának csábítóját, Godács Imrét, a falu leggazdagabb legényét. — Közel kétmilliót fizet rá Pozsony város bérházaira. — Egy csikágói mechanikus olyan kis irógépet konstruált, amelyet a zsebben lehet hordani, a gépnek olyan finom mechanizmusa van, mint egy órának. — Lezuhant a Milánóból Rajna felé repülő német utasszállító repülőgép, a szerencsétlenségnek hat halálos áldozata van. — Meghalt Dewar hindufejedelem, aki egy magyar leány kedvéért elköltötte országá vágyonát, és elpezsgözte az állami adóbevételeket is. — New-Orleansban egy 19 éves ember egyik szemére megvakult, egyik barátja kioperáltatta a szemét és azt átültették a fiatalember rossz szeme helyére. — Átéptik a prágai Wilson és Masaryk pályaudvarokat és ezzel egyidőben a vágányok számát is szaporítani fogják. — Pozsonyban egy apa három gyermekét egy sötét kamrában hónapokig elzárva tartotta, hol megtetvesedtek, testüket bőrbaj támadta meg és a sötét kamrában majdnem megvakultak és teljesen elvadultak. — A nagytopolcsányi vasúti raktárból dinamitot lopott két fiú, beleharaptak, mert azt hitték, hogy csokoládé, szerencsére felfedezték tettüket, mielőtt nagyobb szerencsétlenség következett volna be. — A nagyszőlősi járásban fekvő Novoselice községet egy farkascorda támadta meg és több juhot és kecskét marcangolt szét. — A szovjet rendőri ellenőrzés alá helyezte a vallásoktatást. — Magyarországon bevezetik a kötelező différiávédfóltást. — A Midland angol bank betétállománya több mint 60 milliárd. — 182 község lakossága jutott földhöz egy év alatt Magyarországon. — Több, mint ötszáz iskolásgyermek éhezik Komáromban. — Páris nem engedi, hogy Románia elismerje az olasz impériumot. — Január 10-én kezdődik a háromhatalmi értekezlet Budapesten, három napig fognak tartani a tanácskozások. — Egy Horn nevű nyitrai tanár elmezavarában megfojtotta feleségét. — Decemberben 36% -al emelkedett Csehszlovákiában a munkanélküliség. — Németországból a troppai járásba behurcolták a ragályos köröm- és szájfajást. — A népszövetség megszűnti Magyarországot pénzügyi ellenőrzését. — Bécsben lelepleztek egy csempészbandát, mely Csehszlovákiában kábítószerrel elhelyezésével foglalkozott, lefoglaltak náluk 300 zsák ópiumot. — A General Motors amerikai gépkocsigyár az üzleti pangás miatt 30.000 munkást elbocsátott. — Párisban végetért a nagy sztrájk, mivel katonai beavatkozással fenyegették meg a sztrájkolókat. — Benes elnök 200.000 korona szubvenciót juttatott a reichenbergi színháznak. — Isac Francisco Nascimento Rio de Janeiróból a világ legöregebb embere, 135 éves, 19 gyermeke, 180 unokája és 200 dédunokája van. — Egy német statisztikus szerint 13 millió Schmidt él a világon, utána legtöbbször — kilenc millió — Braun nevű ember él a világon. — A japán hadbírószág agyonlővetett egy katonát, mert amikor elbucszott családjától sirva fakadt. — Japán négy hónap alatt 90 millió kínait helyezett fennhatóság alá. — Ezeröttszáz dalossal 44 énekkel jelentkezett a komáromi országos dalosünnepre. — Februárban feloszlatják a román parlamentet és áprilisban tartják meg az új választásokat. — A köztársaság elnöke a Vöröskereszt útján 50.000 koronát adományozott a kárpátaljai szegénysorsú gyermekek élelmezésére és felruházására. — A vidéki tűzoltóságok fejlesztésére a belügyminisztérium 133 milliót tart készletben. — Vága és Galánta között egy gyermekhullát fogtak ki a Vágból. — Helena olasz királyné az „Anyák napján” Rómában megajándékozta és kitüntette a sokgyermekes anyákat. — Anglia háború eseteire elővételeiben lekötötte Kanada bűztermését. — Fiatalkorú urifüki betörőbandáját fogták el Rozsnyón. — Jugoszlávia hadügyi költségvetése 2772 millió dinár. — 100 évvel ezelőtt született Erzsébet magyar királynő, akit 1898-ban Genfben egy anarchista meggyilkolt. — Eleven hiúz fogtak Kárpátalján, Técső közelében az állami erdőigazgatóság alkalmazottai. — Kiirtotta családját Budapesten Czigány Dezső jónévű festőművész, majd öngyilkosságot követett el. — Osztrák legitimista körök azt terjesztik a közvéleményben, hogy Ottó már májusban visszatér Ausztriába. — Hitler májusban Olaszországba utazik. — Újév napján szerelmi bánatában leugrott a negyedik emeletről egy híres prágai szépség, Tuschka prágai órák 16 éves leánya. — Benes elnök szerint az 1938-as év a szomszédokkal való megegyezés éve lesz. — Németország és Lengyelország között a legközelebbi napokban teljes megegyezés jön létre. — Párisban az „alvilág népszövetsége” kongresszust tartott, melyen Európa hivatásos gonosztevői és bűnözői kölcsönös támogatási egyezményt kötöttek. — Az országos hivatal engedélyezte Nagyszombat városának, hogy a községi pótdadót, amelyet a város polgárai eddig az állami adóhivatalnak szolgáltatottak be, január elsejétől a városi pénztárba fizessék. — Csehszlovákia és Románia között megállapodás jött létre, melynek értelmében ismétli bevezették a tavaly megszüntetett vízumkényszer a csehszlovák-román határon, a vízum ingyenes lesz. — Peruban földrengés volt és 100 emberéletet követelt áldozatul. — Egy kilenc amerikai milliomos letébe helyezte óriási vagyonát és annak kamatait minden évben az kapja meg, aki az Amerikai Egyesült Államok területén a legtöbb keresztretjévényt fejtette meg. — Csehszlovák árukat vásárol Amerika a bojkottált japán áruk helyett. — Los Angelesben különös módon csinált reklámot egy filmszínész is egy most készülő filmnek, fehér lovon meztelenül vágatott végig a város főútcáján. — A bukaresti angol követ figyelemztette a román kormányt a kisebbségvédelmi törvény betartására. — Az új román kormányzat következményeképpen csehszlovák-magyar szövetkezést jósol a francia közvélemény. — Több mint 40 milliárd az angol hadügyi költségvetés. — 110 koronás csalásért 2½ évi fegyházra ítélték egy elzüllött pozsonyi urifüti. — Az Ungvár melletti Neresnice községbe 23 év után hazatért egy holtá nyilvánított hadifogoly Oroszországból. — A világ legnagyobb könyve nem a biblia és nem is irodalmi alkotás, hanem az amerikai takarékpénztárak regisztere, mely 336.000 betétes nevet tartalmazza.